

EL DEFENSOR DE GRANADA

DIARIO INDEPENDIENTE

Este periódico al estudiar, con absoluta independencia de todo partido político, las cuestiones de vital interés, defiende constantemente el derecho, la moralidad y la justicia. Queremos sinceridad en las elecciones, leyes administrativas duraderas y simplificadas, empujadas por el progreso y el bienestar de las provincias, y no por el interés de los partidos. Todos los errores, todos los abusos, todas las arbitrariedades, todas las tiranías, todas las opresiones y todos los engaños, vengan de donde vieren, son combatidos razonada y enérgicamente.

Este periódico dedica con preferencia su atención a la cultura popular, a la prosperidad del comercio, de la industria, de la agricultura y de las artes, bases del bienestar y progreso y desarrollo de los pueblos; no escusa nada ni sacrificio alguno por servir con puntualidad y rapidez a sus lectores; está consagrado muy especialmente a la defensa de los intereses de Granada y su provincia; que y se hace eco de todas las quejas y peticiones que se le dirigen. Redacción no se solidariza de los artículos que se publican con la firma o iniciales de los autores. No se devuelven los originales de artículos y comunicados que se nos envían, ni se da publicidad en el periódico.

SUSCRIPCIONES

En Granada, un mes.	175 pts.
En el resto de la Península, Baleares y posesiones españolas del N. y O. de Africa, un trimestre, (pago anticipado).	6 »
En las posesiones españolas de América, un semestre, (pago anticipado).	1750 »
En el extranjero, un semestre, (pago anticipado).	20 »
En las posesiones españolas de Oceanía, un semestre, (pago anticipado).	30 »

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR:
LUIS SECO DE LUCENA

Oficinas e Imprenta: Calle de Buensuceso, 6.

EJEMPLARES SUeltos: del día, 10 céntimos; del mes corriente, 25 id.; de meses anteriores, 1 peseta.

INSERCCIONES

ANUNCIOS.—Tarifa: 8 cént. de peseta línea en la 4.ª plana.—25 cént. (la en la 3.ª—50 cént. después de la Miscelánea.—1 peseta en la 1.ª (pago anticipado).—Los anuncios oficiales y de espectáculos públicos, pagarán a razón de 10 pesetas línea en la 1.ª plana, 5 en 3.ª y 2 en 4.ª

ESQUELAS MORTUORIAS.—Tarifa: 4 pesetas cada inserción a una columna en la 4.ª plana.—8 en la 3.ª—40 en la 1.ª (pago anticipado).

COMUNICADOS.—Tarifa: De 1 a 50 pesetas línea, a juicio del Director (pago anticipado).

El gusano de seda.

(Conferencia del Sr. García Alvarez.)

Exista en la clasificación Zoológica un grupo numerosísimo de animales de pequeña talla, variadísimas formas, matices y dibujos de colores espirosos, perjudiciales muchos y útiles otros al hombre, dotados algunos de prodigiosa fecundidad, y también de admirables instintos cuyo grupo forma la llamada, desde el inmortal Carlos Linceo importante clase de los Insectos (del latín insectum, contracción de inter-sectum, que significa entrecortado o cortado al través, por a usoo al carácter que presentan todos estos animales de tener su cuerpo dividido transversalmente en segmentos ó anillos) hoy reemplazada por la de Hexápodos, por el carácter constante de tener en el estado perfecto tres pares de patas.

No hemos de dar á conocer los caracteres morfológicos, organográficos y fisiológicos que distinguen á los animales comprendidos en esta clase, porque sería distraernos del objeto principal que constituye la materia de esta nuestra primera conferencia; pero sí pará la mejor inteligencia de ella, deberemos detenernos un momento en reseñar las notables particularidades que ofrece la reproducción de aquellos seres.

La multiplicación de los insectos se verifica por generación ovípara ó por huevos, pero en muchos de ellos antes de llegar á su completa evolución morfológica en la que han adquirido la aptitud de reproducirse, sufren curiosísimas transformaciones llamadas metamorfosis. Siendo diferente la intensidad de estas, las han denominado los naturalistas completas ó incompletas ó otras. Las primeras de que solo hemos de ocuparnos ligeramente porque son las que interesan á nuestro propósito, son aquellas en las que el insecto pasa por tres estados enteramente distintos en su forma exterior, en su organización interna, en su alimentación, en fin, en todos sus hábitos y costumbres. Estos tres estados sucesivos se designan con los nombres de, el 1.º de larva ó gusano; el 2.º de nina ó crisálida y el 3.º el de insecto perfecto.

Aunque la generación sexuada de estos animales es, sin excepción, ovípara, ofrecen algunas especies el curioso fenómeno de que sus hembras pongan huevos fértiles sin haber sido previamente fecundadas por el macho, como es indispensable para la generalidad. Tal especie de reproducción dada á conocer por Bonnet en el siglo XVII en los pequeños insectos que se cogieron vulgarmente con el nombre de pulgones, confirmada posteriormente por otros naturalistas y extendida á otras especies, fué ya conocida por Aristóteles (esa gran genio de la antigüedad) en las abejas, aunque desconocida su observación hasta el presente siglo cuya especie de reproducción ha recibido el nombre de partenogénesis (de partenon doncella y génesis generación) que es lo mismo que decir reproducción virginal; porque con efecto, las hembras que tal reproducción ofrecen permanecen vírgenes antes de la puesta, en la puesta y después de la puesta.

Esta numerosa clase se divide en diferentes órdenes, siendo uno de ellos el de los lepidópteros, insectos conocidos vulgarmente con el nombre de mariposas. Tienen en su parte anterior de escamas brillantes á lo que deben su nombre y que se adhieren á los dedos; sus metamorfosis son completas y la boca, en su estado perfecto, en forma de espiritrompa ó trompa en espiral.

De las diferentes subdivisiones que por los entomólogos se han hecho de este orden, en la de los colinópteros, que comprende las mariposas de costumbres crepusculares y nocturnas y que tienen una especie de cordilla ó freno en sus alas, que es lo que significa la palabra anterior, que les impide al posarse dejarlas en posición vertical como sucede á las mariposas diurnas, permitiéndoles solo la posición horizontal ó la oblicua rebatida hacia el cuerpo; pertenecen á las nematóceros ó filicórnios, por la forma de sus antenas; y familia de los bombicoides la especie *bombyx* ó *Sericaria mori*, cuya larva ó oruga es la que vulgarmente se conoce con el nombre de gusano de seda.

El gusano de seda ordinario que al salir del huevo tiene una longitud de unos dos milímetros, en la plenitud de su crecimiento se distingue por su color blanquecino, algunos pelos rígidos esparcidos acá y allá, ocho pares de patas tres de ellas anteriores y escamosas y los otros cinco posteriores y blandos ó membranosos, caracterizado también por un tubérculo encorvado hacia atrás situado en el penúltimo anillo. La organización interna del insecto en este estado es poco complicada, debiendo fijarnos solo, porque hace á nuestro propósito, en los órganos mediante los que fabrica la seda. Esos órganos en número de dos están situados en las partes laterales del tubo digestivo y á lo largo de él dando varias vueltas sobre sí mismos terminando en su parte anterior en delgadísimo tubos llamados hilera, los cuales se confunden en uno solo en el interior de un tubérculo que existe en el labio inferior de la boca del gusano. En el interior de este tubo los dos hilos de las respectivas hilera se tuercen en uno solo y con este hilo se fabrica el preciado capullo que sirviéndoles de aparente sepulcro se encierran en él pasando al estado de nina ó crisálida.

Las diferentes fases de la vida de este insecto, en sus tres estados reciben el nombre de edades de las que corresponden cinco á el de larva ó gusano. Durante este primer estado se alimenta de la hoja de morera y sufre cuatro mudas ó dormidas, especie de letargo en que quedan por algún tiempo, perdiendo de una gran voracidad á que se llama *fraga*. Las fases de la vida ó edades del gusano son de diferente duración; la primera de cinco días, la segun-

da de cuatro, la tercera de seis, la cuarta de siete y la quinta de diez, lo que hace un total de treinta y dos días. Desde este momento es lo vé el gusano fijar hilos en distintas direcciones colorándose por último en el centro de esta ligera hembra en donde hilo su capullo en tres ó cuatro días, y dentro del que queda encerrado. Esta fase de la vida del insecto que dura de siete á ocho días es su sexta edad llamada de nina ó crisálida en la que se verifica la transformación del gusano en insecto perfecto ó mariposa. En el instante en que la crisálida se ha despedido de su sustrato ó última envuelta, la mariposa ya formada humedece con un líquido que sale de su boca la materia del capullo y goteando con su cabeza rompe los hilos que forman aquél, sale de su transitoria prisión en el estado de insecto alado y aptitud de reproducirse; fase última ó última de su vida de bien corta duración; pues es de unos dos ó tres días. Aunque a más ya, en esta edad apenas vuelan estos insectos; sus alas son blancas, sus antenas plumosas y su trompa rudimentaria porque en esta edad no toman ningún alimento, y su vida se circunscribe á la fecundación y la puesta. Los huevos de estos insectos se conocen vulgarmente con el nombre de simientes.

Puede decirse que este utilísimo y preciado insecto es el único sometido á la domesticidad, por que si bien otros como las abejas y la cochinita, por ejemplo, son también útiles al hombre, este no hace más que facilitarles los medios en su estado natural para que aquel pueda aprovecharse mejor de sus productos.

El gusano de seda es originario de las regiones meridionales del imperio Chino, y según datos ciertos, conocido ya desde el tiempo de Fou hi 3.400 años antes de J. C. así como parece que la cría y tejido fabricados con el producto de este insecto tuvieron lugar ya bajo el reinado de Hing-te 2.300 años antes de la era cristiana. De China pasó á la India y Persia y otras regiones de Asia, de donde fué importado á la isla de Coo. En el siglo VI de la era vulgar y en tiempo del emperador Justiniano, se le introdujo en Constantinopla, de donde sucesivamente pasó á Grecia, Arabia, España, Italia y Francia.

Cria del gusano.

El producto económico elaborado por este insecto en el estado de la larva ó gusano por medio de los aparatos especiales que ya hemos visto, es la seda con la que, mediante un hilo continuo, elabora su capullo para pasar al estado de crisálida. La palabra con que en castellano se designa este precioso producto parece seguir en su derivación la misma marcha que la del insecto que lo elabora; porque en chino es *see*, en coreo *sin* en griego *ser*, en latín *sericum*, en latín *sericum*, sérica para los tejidos hechos con aquella sustancia, y de aquí al párrafo, en nuestro idioma la palabra seda.

Como ya hemos dicho antes, el gusano de seda se alimenta principalmente de la hoja de morera blanca, si bien puede también hacerlo con la de morera negra ó moril, como sucedió al principio de su cría en Europa y en algunas comarcas se practica actualmente. Todas las especies de moreras pertenecen á la familia botánica de las moráceas, nombre derivado del género tipo *Morus* de Thunberg á que corresponde la especie de *Morus alba* ó morera blanca, originaria también de China, multiplicada notablemente en Grecia en el antiguo Peloponneso, cambiando su nombre después por el de *Morus*, con el que moderadamente se conoce; árbol de 6 á 7 metros de alto, cuya altura se reduce mucho en el cultivo por la poda á casco afilado, con hojas ovadas, redondeadas ó oblicuamente acorazonadas, dentadas ó lobuladas de un modo vario, lisas ó un poco ásperas. El terreno para su cultivo debe ser calizo y seco; el clima templado, si bien puede resistir sin helarse hasta 12º bajo cero, pudiendo sentar como principio general que en los terrenos y climas que llevan la vida puede aclimatarse y propagarse bien la morera blanca.

Además de las dos especies de moreras ya citadas existen otras varias entre las que podemos mencionar el *Morus tartaria*, Constantinopolitana, *Latifolia*, Multicaule, Japónica y otras.

De las diferentes sustancias que contiene la hoja de morera que son: la red fibro vascular, la materia colorante ó clorofila, agua, mastic albuminoides y azucarada y sustancia resinosa; las alimenticias son la albuminoides y azucarada y la resinosa la necesaria para la fabricación de la seda por el gusano.

Si las hojas de todas las especies de morera contuvieran en igual proporción las sustancias alimenticias y resinosas, sería indiferente para el alimento del gusano cualquiera de ellas; pero no es así, porque el análisis y la experiencia han demostrado que el especie que contiene aquellas en mayor proporción es la de morera blanca.

La Morera blanca puede ser salvaje y cultivada, siendo la hoja de aquella la mejor por su mayor calidad alimenticia, y lo mismo en una que otra á igualdad de peso, corresponde mayor cantidad de sustancias alimenticias á las hojas medianas y pequeñas.

La hoja de morera de cualquier especie que sea debe de ser fresca teniendo además el mayor cuidado de que ni se caliente ni fermenten; procurando para evitar esto, que los sitios en donde se conserve sean frescos y poco húmedos.

La cantidad de hoja de morera necesaria á la alimentación del gusano de seda es distinta en sus diferentes edades, siendo la mayor en la cuarta edad, en la que para treinta gramos de huevos ó de simientes, como vulgarmente se llaman, necesita 80 kilos de hoja mondada y cortada.

Cuidados generales de la cría.

Además de los cuidados generales que son neces-

sarios para la cría del gusano, como la buena disposición del taller, aireación, temperatura, luz y limpieza; en cada una de las edades, y aun en cada día de estas edades, se deben observar minuciosamente algunos especiales para asegurar el buen resultado de la cría, siendo la quinta edad la más larga y la más delicada, la que exige mayor atención.

La sexta edad de este insecto empieza en su estado de crisálida encerrada dentro de su capullo y concluye en su transformación en mariposa, después de haberse despedido de la envuelta ó sudario que la cubría. Esta edad exige muchos cuidados que los precedentes, siendo uno de los principios la buena elección de los capullos que se destinan á la producción de huevos ó simientes.

Aunque no hay caracteres completamente exactos para distinguir entre los capullos cuáles han de producir mariposas machos ó hembras, como regla general puede decirse que los más pequeños, puntiagudos en sus extremidades y deprimidos en su parte media, contienen ordinariamente un macho; y por el contrario, los redondeados en sus extremidades más voluminosos y menos deprimidos en su parte media, contienen en general una hembra.

La séptima y última edad comprende toda la vida de mariposa y exige grandes cuidados y atenciones para obtener la mayor cantidad y mejor calidad de huevos ó simientes. Estos son de forma lenticular y poco tiempo después de haber sido expulsados por la hembra, en el centro de sus dos superficies se forma una foseca que indica haberse operado en ellos una especie de desecación. Su color es amarillo juanillo, que se hace oscuro á los ocho ó diez días, cambiándose después en gris rosado y por último en color pizarra pálido. Su conservación exige también cuidados particulares.

Razas de gusanos de seda.

1.ª Pequeños gusanos de seda de tres mudas; 2.ª Grandes gusanos de cuatro mudas; 3.ª Gusanos comunes blancos de cuatro mudas y 4.ª Gusanos comunes amarillos de cuatro mudas.

La primera raza se encuentra en varios puntos de la Lombardia. Los gusanos como los capullos son dos quintas partes más pequeños que los comunes; consumen sin embargo tanta hoja como estos, y la seda que producen es más bella y más fina que la de los otros y efecto de la buena construcción de sus capullos, dan más cantidad de seda que la de los gusanos comunes. La cría de esta variedad dura 15 días menos, porque su vida es más corta y ofrece por esta causa la ventaja de estar menos expuesto á accidentes perjudiciales á su existencia.

La 2.ª raza ó gruesos gusanos de cuatro mudas, que se encuentran con frecuencia en el Frioue, se llaman así porque en su mayor desarrollo pesan casi dos veces y media tanto como los gusanos ordinarios, ofreciendo sus capullos la misma proporción. Bajo el punto de vista de su alimentación tienen la ventaja de que comen menos hoja, pues para producir unos ochocientos gramos de capullo solo consumen un nuevo kilos de aquellas, en tanto que para el mismo peso de capullo del gusano ordinario consumen estos 10 kilos. Esta raza vive mejor en los climas cálidos que en los frescos, debiendo por consiguiente convenir su cría en esta provincia.

La 3.ª raza que produce la seda blanca son muy convenientes, porque su seda se paga á mayor precio que la de los gusanos ordinarios.

La raza que generalmente se cría es la cuarta ó la de los gusanos amarillos de cuatro mudas, llamándose así porque sus capullos tienen color pajá ó amarillo pálido.

Existen otras razas procedentes la mayoría del Asia Menor, que se distinguen por sus colores azulados verde, anilado, y pintados ó zabrados; como hay también otras razas que se conocen con el nombre de *Pilvolutinas*, porque pueden dar dos y hasta tres cosechas en el año.

Enfermedades del gusano de seda.

El insecto en este estado es un animal muy robusto, ya por su naturaleza, ya por la sencillez de su organización. Pero en los 35 días próximamente, que desde su nacimiento hasta la formación del capullo (que es la duración de su existencia,) es acometido de diferentes enfermedades, sobre las que tanto se ha escrito. Las causas á que sin duda alguna se deben aquellas, son las faltas cometidas en el exquisito cuidado que debe observarse en sus diferentes edades durante la cría; no olvidando nunca que el gusano de seda en domesticidad en nuestros climas debe procurarse evitar lo más posible todo aquello que contrarie á su estado natural ó de libertad, lo que se conseguirá mediante una buena higiene ó profilaxis y una concienzuda selección en los capullos destinados á la multiplicación en las mariposas y en la simiente ó huvecillos.

En general se puede decir que las causas determinantes de las enfermedades del gusano, dependen de: 1.º De la imperfección de los huevos y de la falta del cuidado necesario para su conservación. 2.º Del descuido que se tiene muchas veces en el período de incubación, aunque los huevos sean buenos y bien conservados. 3.º Por la falta de cuidado en las cinco edades de su existencia en este estado, y 4.º Por la transmisión hereditaria de ciertas enfermedades.

Las enfermedades de estos insectos, así como de los demás animales domésticos y aun en el hombre mismo, que en muchas ocasiones ofrecen el carácter esporádico al cando solo á ciertos individuos, se convierten en terribles y asoladoras enfermedades epidémicas.

Entre las diferentes enfermedades de que son víctimas los gusanos de seda, podemos citar como ejemplo entre otras, la muscardina, la tisis, ictericia, hidrotorax, el tifus de los capullos, y particularmente la pebrina.

Esta última enfermedad que empezó á conocerse ya en Europa antes de 1850, adquirió el carácter de epidémica en los años sucesivos, ocasionando tan terribles estragos, que determinó la gran crisis de la industria sericícola que la amasó de irremediable muerte durante bastantes años. El estudio de las causas determinantes de tan atroz y aterradora plaga fué objeto de numerosas observaciones y controversias entre los sabios, hasta que las del insigne é inmortal sabio francés Luis de Pasteur, á quien las ciencias y la humanidad tanto deben por sus importantísimos y variados descubrimientos, ya sobre las fermentaciones, la atenuación de los virus; procedimiento profiláctico y terapéutico de las enfermedades epidémicas del hombre y de los animales domésticos, demostró el carácter parasitario de aquella enfermedad, indicó los medios de conocerla aun en la simiente, mediante la selección de esta con ayuda del microscopio proponiendo para la cría del gusano de seda de simiente previamente seleccionada la educación celular ó en cajas independientes para la cría del gusano.

Otras especies de lepidópteros ó mariposas que producen seda.

Además de la mariposa del moril (*Bombyx mori*) se conocen otras lepidópteros que producen también seda, aunque de calidad sumamente inferior á la de aquella, como son por ejemplo el *Attacus Cynthis* cuyas orugas viven de las hojas del Aylanto; el *Cecropis*, originario de Nueva Orleans, que se alimenta de las hojas del sauce y ciruelo, el *Milyta*, originario de Bengala que lo hace de las del azofafo, el *Arriada*, de las del ricino y el *Yama-mai* procedente del Japon, que se alimenta de las hojas del roble y la encina.

Errores y preocupaciones seculares respecto á la cría del gusano de seda.

La deficiencia en la observación científica de la naturaleza y la interpretación equivocada de los hechos, han sido causa siempre de los errores y preocupaciones populares alimentados y sostenidos muchas veces por los poetas y escritores, que partiendo del conocimiento vulgar, han ejercido del conocimiento científico, suplido de ordinario por los ensueños de su atrevida fantasía y por lo tanto con desconocimiento completo de la verdadera realidad.

Así sucede con el poema latino del siglo XVI de Marcos Jerónimo Vida, obispo de Alba, que trata de la cría del gusano de seda, en el que consigna multitud de errores y preocupaciones que confirman posteriormente otros escritores, muchos de los que llegan y subsisten hasta nuestros días, entre los cuales podemos citar entre otros los siguientes: El crer con hoja de morera un becerillo y matarlo antes de hacerse adulto, para que de la corrupción de su carne salgan gusanos que den hermosos capullos; que en la época de la cría se evite nublarse en plenilunio porque salen muy colorados y llenándose mucho se vuelven apesos al tiempo de hilar el capullo; que no entre persona alguna en los criaderos y especialmente mujeres; que á nadie se dé luz, fuego ni agua en todo el tiempo de la cría; que en tiempo de tormenta se distraiga á los gusanos con guitarras, cas añueles, almireces y otros instrumentos que producen mucho ruido, práctica que por irracional que sea se sigue todavía por las gentes sencillas é ignorantes y aun defendida por otras que pretenden gozar de alguna ilustración.

«El Defensor» en Madrid.

La vida madrileña.

24 de Enero de 1889.

Ayer se celebró solemnemente la fiesta del rey. Apesar de lo despreciable del tiempo, acudió mucha gente á los alrededores del palacio, para ver á los personajes, que con vistosos uniformes civiles ó militares y enjados de banderas, cruces y veneras acudían á rendir homenaje á la familia real.

También eran objeto de viva curiosidad las damas que con magníficos trajes de corte iban á Palacio á cumplir los deberes cortesanos.

Por la noche hubo un espléndido banquete, cuyo menú han reproducido todos los periódicos. Pero la mayor parte de los lectores se han quedado en ayunas. Comprendo que el francés sea el idioma oficial de la diplomacia; pero los cocineros son muy pretenciosos al aspirar á hablar como los diplomáticos.

Casi todos los manjares que formaron parte del programa culinario, tienen en español la palabra para definirlos, y si no la tienen ahí está la Academia para inventarlos. Hasta podría pasar que algunos platos conservar sus nombres; pero en España llamar *Diner du Roi le 23 Janvier* á lo que puede y debe llamarse *Comida de S. M. el 23 de enero*, es un lujo lexicográfico que resulta ridículo. Pues y llamar *Kéres á Jerez*? Si no se tratara de banquetes en los que se come y se bebe bien, comprenderíamos estas debilidades.

Estas observaciones nos llaman natural y lógicamente á la Academia Española, donde precisamente el día de San Anton, hubo una votación que ha contribuido á la celebridad de algunos académicos que habían entrado en la casa de la calle de Valverde antes de ser célebres. Al menos ya han justificado su presencia en el docto consueño.

Perez Galdós, no sé porqué, había solicitado una plaza de académico y al mismo tiempo deseaba obtener un Sr. Comisario, hombre de gran erudición y persona muy útil en la academia.—La corporación se dividió:

—Aquí necesitamos filósofos! dijeron los que verdaderamente se encuentran en grandes epíctos.

—Aquí necesitamos jenrar á los escritores que valen, dijeron sus contrarios.

Y la Academia, tan pacífica de suyo, y tan callada, a pesar de ser de la lengua, salió de sus casillas, se dispuso a la batalla y la votación fué muy reñida, resultando lo que debió resultar: que la fuerza del número venció a la fuerza de la inteligencia, y que Peres Galdós se quedó a la puerta viendo entrar a su contrincante.

Comprendo que aquí donde los escritores que no se hacen políticos o autores dramáticos viven a la cuarta pregunta, deseen hasta los que figuran en primer término coger una placita de Académico, que si no cá para vivir, al menos ayude. Además el Secretario y el Bibliotecario tienen casa y algunos otros emolumentos. Por comenzar alguna de estas cosas, pu de hacerse el sacrificio de sacrificar un poco de los corazones de hombres ilustres, donde por cada luz hay y cuatro ó cinco sombras.

Qué más gloria necesita Peres Galdós que el número público que le lee y le aplaude? Ahí está Pereda con su nuevo libro *La Puchera*. Apenas se ha puesto a la venta, el público se arrebató el libro. Estos son los verdaderos triunfos.

También ha sido un triunfo grande y legítimo el que hoy han alcanzado los iniciadores de las reformas que han convertido el antiguo templo de San Francisco el Grande en una joya artística. Esta gloria corresponde a los Sres. Cánovas del Castillo y Moret y Prendergast. Madrid tiene lo que no tenía, una iglesia digna de la corte a la que han contribuido todos los artistas contemporáneos de verdadero mérito. La inauguración ha sido solemnisísima y apretadísima.

JULIO NOMBELA.

Miscelánea.

Conferencia. En primera plana publicamos un detenido extracto de la interesante é importantísima conferencia que dió anteanoche en la Cámara de Comercio, el sábio catedrático de Historia Natural del Instituto de Granada, D. Rafael García Alvarez, el cual fué con mucha justicia aplaudido por la numerosa concurrencia que le escuchaba.

El domingo próximo pronunciará el docto maestro su segunda conferencia, que versará sobre el tema *La sericicultura en Granada*.

Observación. Por falta de espacio no podemos publicar en este número el resultado de la importantísima sesión celebrada por la Junta general del Liceo.

Juventud Católica. Esta academia celebró anoche su anunciada conferencia "Influencia de nuestro romance sobre la lengua árabe."

El ilustrado profesor de esta Universidad, D. Francisco J. Simonet, que era el encargado de ella, hizo un precioso y bien escrito trabajo en demostración de esta tesis.

Empezó dando cuenta de los fundamentos en que se apoyan los que tal niegan, pasando después a refutarlos con notas biográficas é irrecusables datos históricos; todo con la profundidad y acabamiento que le son propio y mostrando una vez más sus profundos conocimientos lingüísticos.

Terminó con la afirmación de que si bien es cierta la influencia de la lengua árabe sobre la nuestra, mayor y de más importancia científica y literaria es la de nuestro romance sobre la suya.

Al terminar fué muy aplaudido. **Preceptos higiénicos.** He aquí los preceptos que la higiene recomienda para esta época:

Evitar el enfriamiento brusco de la piel y promover en ella una ligera transpiración, así como mantener siempre los pies calientes, á bien que esta es una regla de carácter permanente en la higiene del individuo.

La alimentación, de mediana fuerza, usando simultáneamente carnes y verduras cocidas; estas últimas en la cena especialmente, vino y café.

Los niños que estén con el trabajo de la dentición, no deben salir de casa en los días desapacibles; y nunca, por ningún concepto, desde el caer de la tarde en adelante. Los enfriamientos bruscos en estos niños suelen ir seguidos de serias complicaciones.

Anticiclón. El Sr. Noherlesoom anuncia que el 31 del actual abordará á Europa por el mar Negro un violento anticiclón, con el rumbo NE. á SE.

Ejercerá notable influencia en España, porque además de su grande intensidad, el giro ordinario de Oriente á Occidente por el Sud, será acompañado de una importante borrasca producida por los vientos alisios africanos, y siguiendo en parte la dirección de la corriente marítima ecuatorial del Sud, llegará á nuestra península entre los días 3 y 4 de febrero. Estos días ocuparán el centro de la mayor intensidad de este cambio atmosférico, que será acompañado de lluvias abundantes y de nieves, con vientos recios del NE. á SE., al principio, que seguirán luego el rumbo giratorio, ya referido, hacia Occidente.

Cervantes. Anteanoche celebró la inauguración de sus recreos la sociedad lírica dramática de este nombre, con un baile dado en el local donde se halla establecida, calle de la Colcha número 15.

La numerosa y escogida concurrencia que asistió á él salió sumamente complacida, tanto del elegante decorado de los salones de baile y descanso, como del buen servicio del ambiente y del orden que reinó durante todo el tiempo que duró la fiesta.

Comisión provincial. En la sesión de ayer, bajo la presidencia de D. Nicolás Castiello, se trataron los asuntos siguientes:

Que el auxiliar D. José Rodríguez Lupiáñez, que desempeñaba sus trabajos en la sección de Cuentas de la Contaduría provincial, pase á la Diputación, cambiando de cargo con D. Cristóbal Castiello Lillo.

Dada cuenta de una solicitud que dirige doña Francisca Muñoz Maroto, pidiendo se le abonen los sueldos que haya devengado como enfermera de diftericos en el hospital de San Lázaro, se acordó: Que no teniendo dicha señora nombramiento de la Comisión, no es posible concederle gratificación alguna ni abonarsele los sueldos que reclama.

Dada cuenta de varias comunicaciones del Director del hospital de Dementes manifestando haber suspendido de empleo y sueldo, por faltas cometidas en el desempeño de su cargo y en uso de las facultades que le concede el reglamento, á las enfermeras Ana Pérez Fernandez, Isabel Romero Lopez y Francisca Montiel Jimenez, nombrando en su lugar á Amalia Torres Viedma, Francisca Montiel Jimenez y María Gracia Bueno Jimenez.

Por último, se resolvieron algunos expedientes de beneficencia y de quintas.

CHARADA.

Es la primera vocal, signo musical de tres, consonante la segunda, TODO, nombre de mujer.

Solucion á la anterior.—DED.

Las ostras vivas de los criaderos de Boo que se expanden en el despacho de vinos de Gójar, en la Puerta Real, se reciben diariamente y son de la clase más exquisita y apreciada por los buenos gastrónomos.

Realmente la ostra es un aperitivo sin rival, y cuando puede adquirirse en las condiciones que se ofrece al público de Granada, en dicho despacho, no debe dejarse pasar una ocasión tan favorable para saborear este rico molusco.

La remesa que llegó anoche se pondrá á la venta hoy, al precio de ocho reales docena.

Ostras aderezadas. En la Pastelería Suiza se sirven aliñadas en crudo y al horno, á 9 y 11 reales docena.

Telegramas á «El Defensor.»

Barcelona, 28, seis tarde.

El Gobernador civil de esta provincia ha descubierto al autor del petardo que estalló hace algunos días en casa de los Sres. Batlló.

Se le detuvo en San Gervasio, registrándose su domicilio y encontrándosele otro petardo concluido, un revólver y ochenta pesetas en metálico.

Dicho sugeto, conocido por «Rata», era un antiguo obrero de la fábrica de los Sres. Batlló, y pertenece á varias sociedades anarquistas.

El petardo encontrado tiene la forma cilíndrica, de trece centímetros de alto por seis de diámetro.

Está hecho á mano y es de construcción tosca y resistente.

El «Rata» se niega á declarar quiénes sean sus cómplices.

Moles.

Valencia 28, siete noche.

Hoy se ha cometido un crimen en esta capital.

El consumidor Vicente Ferrando ha sido asesinado por dos sugetos apodados «Tabalers», que le dispararon cuatro tiros á quema ropa.

No se ha podido capturar á los asesinos.—A.

Valencia 28, siete y media noche.

En la huerta de Ruzafa se han incendiado cinco cabañas de otros tantos labradores, no habiendo que lamentar personales desgracias.

La cuestión vinícola toma gravísimas proporciones.

Se encuentran cerrados los almacenes, y por tanto hay más de cinco mil familias desamparadas.

A.

Madrid 28, diez noche.

Sesión del Congreso de hoy. Después de varias preguntas de escasa importancia se reanudó el

debate sobre el asunto Moret, surgiendo vivos incidentes personales entre los señores Romero Robledo, Silvela y Sanchez Bedoya, por declarar el primero que no ve claros los fines que se propone el señor Lastres al hacer su interpelación.—M.

Madrid 28, diez y media noche.

En la sesión celebrada hoy por el Senado, continuó la interpelación del Sr. Hecce sobre adjudicación de los cruceros á la casa Palmers de Bilbao.

Mañana comenzará la discusión del Código civil por el voto particular formulado por el Sr. Bosch.

M.

Madrid 28, once noche.

Ha sido capturado en Barcelona el presunto autor del petardo que estalló hace algunos días en la fábrica del Sr. Batlló.

Indicase que será nombrado para la comandancia de alabarderos al general Córdoba.—M.

Madrid 28, once y media noche.

En la madrugada de hoy ha ocurrido un ligero tumulto en París, frente á la redacción del periódico boulangista «La Presse.»

Hicieronse muchas detenciones, habiéndose elevado algunas á prisión.

No hubo ningun incidente grave.

M.

Madrid 28, doce noche.

La cotización de los fondos públicos ha cerrado hoy en Bolsa á los siguientes precios:

- 4 por 100 interior contado, 73'45.
- 4 por 100 amortizable, 87'80.
- 4 por 100 exterior, 75'35.
- Billetes de Cuba, 103'40.

Acciones del Banco de España, 407 00.

Acciones de la Compañía de tabacos, 110'00.

CAMBIOS.

- Londres, 8 días vista, 25'79.
- Londres, 60 días fecha, 25'68.
- Londres, 90 días fecha, 25'62.
- Paris, á la vista, 2'05.
- Paris, 8 días vista, 1'95.—M.

Madrid 29, una madrugada.

En las primeras horas de la mañana de ayer se reunió en Consejo el ministerio francés.

El presidente Mr. Floquet y la mayoría de los ministros y opinaban debían presentar su dimisión dejar en libertad de acción al presidente de la República.

Todos convinieron en que era precisa la union para salvar las instituciones republicanas.

Reunidos nuevamente por la tarde el gabinete francés, parece que los ministros desistieron de presentar su dimisión, acordando reprimir enérgicamente cualquier desorden que pueda producirse.

Algunos opinan que procede la inmediata disolución de la Cámara y modificar la legislación en el sentido de reprimir las manifestaciones electorales.

Los oportunistas reclaman un gobierno de fuerza contra Boulanger, presidido por el general Campenon.

M.

Cartera de un Oidor.

Una causa de tres penas de muerte.

En causa instruida en el juzgado del Campillo contra Miguel Medina Sanchez y otros conserjes sobre asesinato de la vecina de Quénar D. Rosalia Callejas, hecho que tuvo lugar el 14 de diciembre de 1887, y que impresionó grandemente á la opinion por las circunstancias en que apareció realizado y el misterio en que se hallaba envuelto, ha formulado el señor Fiscal de S. M. la calificación que sigue:

Que puestos de acuerdo Miguel Medina Sanchez (a) Carretero, Isabel Bayo Escolar,

Sebastian Perez Bayo, Angela Montes Gutierrez y Jacinto Ortiz Cano, (todos mayores de 18 años menos el Sebastian que tiene 17, y es de mala conducta, habiéndose sido penado el primero una vez por lesiones y otra por tentativa de robo) juntamente con los tres que se hallan en rebeldía Antonio Garcia Rodriguez (a) Bello, Manuel Balderas Garcia y Ramon Ortega, para dar muerte y robar á doña Rosalia Callejas, vecina de Quénar, el 14 de diciembre de 1887, se personaron en la casa del tabernero Jacinto Ortiz Cano el Miguel Medina y los tres que se hallan en rebeldía permaneciendo toda aquella noche y el día siguiente ocultos, y reunidos los cuatro mencionados en la taberna referida como á las nueve de la noche con la Isabel Bello Escolar y Angela Montes Gutierrez convinieron en que iría ésta con ellos á llamar en casa de la doña Rosalia, como lo hicieron, porque dicha señora á nadie más que á ella abría la puerta, y se quedaron en la calle de vigilantes por si venía gente, la Isabel Bayo y su hijo Sebastian Perez Bayo, y habiendo preguntado la doña Rosalia cuando llamó á la puerta la Antonia, quién era, ésta le dijo, «haga V. el favor de abrir,» y así lo efectuó, entrando en aquel momento los cuatro hombres mencionados y extranguilaron á la doña Rosalia Callejas, robando cuanto dinero y alhajas pudieron encontrar en las arcas y baules, llevándolo todo para repartirlo, á la taberna de Jacinto Ortiz, dando á la Angela y á la Isabel Bayo varias alhajas y monedas de plata y oro por valor de 558 pesetas 50 céntimos, y al Jacinto 291 pesetas, habiendo cooperado á la ejecución del delito, tratándolo y conviniendo en hacer el robo, Juan Hernandez, de 35 años, de mala conducta y penado por allanamiento de morada; y como Francisca Morillas, tambien de mala conducta, era la querida ó manceba de Manuel Balderas, se vino con él á esta ciudad y despues de acompañarle varios días en la misma, se quedó con cierta suma de dinero de la robada y como parte de ella se le encontraron 180 pesetas.

Referidos así los hechos, el fiscal califica los delitos de asesinato y robo; de autores á Miguel Medina Sanchez, Angela Montes Gutierrez, Isabel Bayo Escobar y Sebastian Perez Bayo; cómplices á Jacinto Ortiz Cano y Juan Linares Fernandez y encubridora á Francisca Morillas Garcia.

Apreciando dicho ministerio que concurren respecto de todos los procesados las genéricas y agravantes de ejecutar el hecho de noche; la agravante de reincidencia para Miguel Medina; la tambien agravante respecto á Angela Montes, de grave abuso de confianza, y la atenuante para Sebastian Perez de ser mayor de 15 y menor de 18 años, se interesa para el Miguel Medina Sanchez, Angela Montes Gutierrez y Isabel Bayo Escobar la pena de muerte; la de cadena perpetua para Sebastian Perez Bayo, Jacinto Ortiz Cano y Juan Linares Fernandez; y la de quince años de reclusión á Francisca Morillas Garcia con las acesorias, pago por réstimas partes de las costas y 10.000 pesetas de indemnización á los herederos de la interfecta.

Desde Málaga.

27 enero de 1889

Sr. Director de EL DEFENSOR DE GRANADA.

Por mi telegrama de anoche tienen conocimiento los lectores de su popular diario de la alarma producida en esta ciudad por la caída al agua de un torpedo del aviso inglés *Curlew*.

Persona había ayer que se figuraba ya ver volando por los aires el prodigioso invento del ilustre marino Sr. Peral, esperado con tanta vehemencia como deseo de que el éxito coronase sus desvelos.

La escuadra inglesa fondeó en esta bahía en la tarde del 22 con propósito de permanecer varios días, pero una inesperada y marcadísima depresión barométrica, hizo que el vice-almirante cambiasse de parecer, por el temor que inspiran estas aguas y zarpó para Almería en la tarde del 23, quedando en esta el citado aviso, el que al maniobrar para entrar en el puerto, perdió un torpedo.

Aunque la sana crítica y la misma razon natural, rechazan por absurdas conjeturas que solo pueden acoger los más exaltados, llaman poderosamente la atención de todos, hechos por demás extraños. Si el aviso *Curlew* no es torpedero, ni sirve de almacén de los proyectiles de éstos, ¿cómo se encontraba en él un torpedo? Y conociendo la situación de estos proyectiles en los barcos, ¿es posible admitir su caída al agua por un simple descuido? Aunque contra lo usual y corriente este proyectil fuese sobre cubierta, ¿cómo pudo rebasar las bandas del buque dados sus 264 kilogramos de peso?

Los barcos llevan los torpedos en la cámara de éstos ó en el almacén destinado al efecto, todo lo más cerca posible de los tubos lanza-torpedos y perfectamente sujetos á las

tejas sobre que descansan bajo cubierta. ¿Cómo se explica la presencia de este proyectil sobre la cubierta de un buque, cuya obra muerta puede rebasarse hasta por agentes del peso indicado? ¿Acaso sus 12 500 pesetas de costo, no indican bien claramente que no pueden prodigarse ni despilfarrarse en vano?

También llama la atención que un barco no provisto de buzo lo tuviese dispuesto para en el acto disponer su descenso, y que conociendo el punto preciso de la caída, teniendo en cuenta el poco oleaje que entonces reinaba, no se encontrase el torpedo en las diferentes veces que descendió al fondo de la bahía.

Puestos ya á fantasear, hasta se comenta desfavorablemente la escasa cantidad ofrecida por el consúl de la nación respectiva al que lo encuentre, pues los 25 duros con que se gratifica, no corresponde al precio del proyectil ni indica desso de encontrarlo.

Siñado que el proyectil es sistema "Whitehead," marca L. Flume y que tiene una longitud de 14 piés, se completan los datos que se conocen.

Que la alarma es injustificada se prueba con saber que el torpedo se supona está 800 yardas al O. de la punta del muelle, donde existe un fondo de agua mayor del cuadruplo del calado del buque que lo tenga mayor, y si á esto se agrega la seguridad de que no está armado de punta de guerra, se comprenderá es inofensivo.

El comandante de marina ha adoptado la precaucion de colocar una baya con una banderita en el paraje que se calcula está el torpedo, pero teniendo en cuenta lo expuesto en el precedente párrafo, es completamente inútil. Las maquinaciones alarmantes no tienen al parecer razon; el tiempo aclarará esta incógnita.—F.

Comunicado.

Sr. Director de EL DEFENSOR DE GRANADA.

Muy señor mio: Lisoujero me es contestar á uno de los anuncios de la cuarta plana de su ilustrada publicacion del 24 del actual por el cual se indicaba el propósito de consumir uno de los actos más irregulares que á diario realiza el ayuntamiento de Parullena, bajo la direccion de don Fernando Ruiz Cosello que le preside.

Mis débiles fuerzas no habrian podido impedir el espectáculo que ofrecia la venta de once caballerías de mi exclusiva propiedad en las salas consistoriales del Excmo. Ayuntamiento de esta capital, pero amparado por las autoridades judiciales, gubernativas y local, tan dignamente representadas por los ilustrados señores don Francisco Sales Morillo, don Juan de Dios Cabrera, don Eugenio Selés y don Eduardo Gomez Ruiz, que demostraron una vez más la justicia de mi reclamacion contra los actos abusivos del indicado ayuntamiento, se disputaron ese minuto, para que sus justas providencias suspendieran la subasta, que en daño de mis intereses se intentaba realizar, sin causa ni motivo legal que lo justificase, como estoy dispuesto á hacer público si necesario fuera.

Ruego á V. la insercion de estas líneas, el que se ofrece suyo afectísimo s. a. q. b. s. m., Claudio Lopez Lopez. Granada 27 de enero de 1889.

Cartas á «El Defensor.» Desde Madrid.

25 de enero de 1889.

La política continua sumida en la desanimacion y en la calma que los lectores conocen. En las Cortes se gasta un tiempo precioso en preguntas interminables y sin importancia, mientras los proyectos de trascendencia como el de reformas militares adelanta á paso de tortuga. Y dentro de poco tiempo tendremos encima á la primavera para que empiecen los presupuestos, si es que han de ser aprobados, para antes del año económico nuevo.

Contra costumbre, preocupan ahora las cuestiones económicas. Achaoo este buen síntoma á extension de cultura política, que se determina por desprecio ó desden hacia los asuntos baladíes en que se malgasta tiempo, despertando interés aquellos que realmente lo llevan en sí. Cuando se haya entrado de veras en este camino podrá darse el país la enhorabuena, sobre todo aquella parte que contribuye al sostenimiento de las cargas públicas, la agricultura sobre todo, que ahora gime agoviada. Entonces no se predicará en vano, ni en vano se dirá oficialmente que en sola una provincia como Córdoba hay la friolera de cerca de quinientas mil hectáreas de terreno que no pagan contribucion, gracias á las ocultaciones; y que lo mismo pasa con las viñas de Jerez, etcétera, etc. Sin embargo, algunos años han de pasar antes que lleguen esos hermosos dias en que luzca de veras el sol de la Justicia.

En los círculos no se oye hoy nada absolutamente de particular. La falta de temas sobre que escribir ha hecho fabricar novelas

sobre la repentina indisposicion de la Reina que continúa y de que ya mañana estará completamente bien, porque la dolencia no pasa de un achaque de poca nota que suele molestar á la soberana.

La indisposicion pues, fué real y verdadera, careciendo en absoluto de fundamento, por otra parte, la especie vertida sobre cuestiones de etiqueta, surgida con motivo de la inauguracion del templo de San Francisco el Grande.

El final de la sesion del Congreso ha dado poco que hablar. Se habia dicho que la discusion entre Cassola y Romero iba á ser viva y animada, y resultó un desengaño para los que tal se creyeron. Romero Robledo no se pelea con nadie: es un moro de paz. Por eso, más que de sesiones de Cortes se ha hablado al empezar la tarde del petardo de anoche, cogido antes que estallara, juntamente con el autor del hecho, que resultó ser un carpintero llamado José Martínez, que fué llevado al Gobierno civil y de allí á la cárcel modelo, donde se halla incomunicado, como lo están otros dos de los presos por sospechas de análogo delito. El gobernador civil se halla muy satisfecho, porque al cabo su campaña de persecucion ha dado buenos frutos y librado á Madrid del espectáculo de intranquilidad que estaba dando ante Europa.

Esta madrugada han fallecido la marquesa viuda de Pidal y la hermana del Sr. Castelar, cuyas casas han sido hoy visitadas por grandísimo número de personas, que han ido á demostrar su interés y acompañar en su sentimiento á los señores de Pidal y Castelar.—El presidente del Senado sigue hoy muy mejorado de la enfermedad que padece. No se puede decir lo mismo de los generales Tassara y Merelo. Los intensos frios de estos dias quebrantan la salud de los robustos y jóvenes, cuanto más la de los ancianos y valetudinarios.—F.

26 de enero de 1889.

Se ha hablado esta tarde mucho de la futura actitud de Castelar respecto á la monarquía con motivo de haber encargado la Reina á Sagasta que diera el pésame al orador republicano por la irreparable pérdida que acababa de sufrir. D.ª Cristina, teniendo en cuenta que se trataba de uno de los hombres más eminentes de España, ha hecho caso omiso de sus ideas políticas y no vaciló en enviarle el pésame que el dolorido recibió conmovido, agradeciéndolo profundamente.

Sin duda alguna este acto realizado por la Reina obliga á Castelar, pero nadie piensa en que se haga monárquico. Podrá llegar hasta sentarse á la mesa de la Reina, mas nunca dejará de llamarse republicano y demócrata, porque cuida mucho Castelar de que su nombre conserve en la historia determinado puesto, que perderia desde el momento en que realizase un cambio radical en política. Harto le censuran los republicanos de todos los matices por la benevolencia monárquica para que vaya á echar sobre sus espaldas mayor peso todavía del que tiene apareciendo ministerial de Sagasta. Se equivocan pues los que esperen ver á Castelar figurando en las filas de la Monarquía.

Pero no ayudará á los que traten de derribarla, ni siquiera á la minoría de coalicion para el hecho de formar un núcleo político de importancia que marche de acuerdo en el camino de la lucha legal y pacífica que los diputados que la constituyen observan dentro del Parlamento. Esa minoría se reunió anoche y siguió examinando el proyecto de manifiesto del Sr. Muro. Al terminar, entregaron á los periodistas una nota concebida en estos términos: «La minoría ha aprobado las bases presentadas por el Sr. Muro, encaminadas á complementar la accion actual parlamentaria por medio de la organizacion de los elementos republicanos del país que acepten el programa de 1887. Al efecto se consultará á diversas personas de los diferentes grupos organizados ó por organizar, obrando luego la minoría según convenga y despues de recoger las opiniones indicadas.—Muchas personas dudan que los individuos de la citada minoría logren formar el partido á que aspiran. Los trabajos que están realizando merecen elogios de los que desean el triunfo de los ideales republicanos, por más que no crean que eso pueda realizarse en estos momentos.

Ni en las Cortes ni en los círculos políticos se ha oido esta tarde ninguna noticia que dé para llenar un par de renglones. Puede decirse que el dia ha sido hoy de entierros. Esta mañana el de la hermana de Castelar, concurrido como pocos, donde se han visto confundidas todas las clases sociales. Ha sido una imponente manifestacion de simpatía al hombre público.—Esta tarde otro entierro, el de la marquesa viuda de Pidal, tambien concurrido á que asistió la plana mayor de los conservadores.—En las sesiones de ambas Cámaras no ha ocurrido nada de particular. En el Congreso, á las seis se iba á entrar en la órden del dia.

Los estudiantes han entregado un entu-

siasta mensaje de adhesion al insigne novelista Perez Galdós.—En los ministerios se trabaja activamente en la confeccion de los presupuestos.—El marqués Campo y otros obligacionistas del Ateneo no han cedido sus capitales sino los intereses devengados y que se devengaren en tanto no mejore la situacion de la sociedad.—Nada notable ocurre en provincias.

Se teme un verdadero conflicto entre Alemania y los Estados Unidos.—Han sido expulsados de Berlin los corresponsales franceses de Le Figaro y de Le National.—F.

27 de enero de 1889.

Ningun suceso de resonancia ocurre que merezca referirse al detalle. Los ministros se reunen ahora en Consejo. Se sabe de antemano que no hay asuntos graves que tratar. Los consejeros responsables acordarán en primer término que es conveniente no ocuparse por ahora en nada que se refiera á la vacante de Quesada, pues á su tiempo se acordará lo que proceda. Despues examinarán el proyecto de dictámen de la Comision de mensaje y probablemente se entregará á Capdepon para que lo rectifique y enmiende en el sentido que se le diga.

Tomando pretexto de determinados indicios se habla de una próxima crisis ministerial, en la cual saldrán varios ministros como Canalejas, Capdepon y Xiquen y entrarían otra vez Alonso Martinez con Maura; y de querer una cartera, la tendria tambien Romero Robledo. Esto habria de ocurrir en un plazo breve. A la cabeza de esta combinacion figura la gracia de Capitan general para Lopez Dominguez, con lo cual quedaria hecha la fasion de todos los elementos liberales contra los conservadores. Respiro que todo esto no pasa de la categoría de rumores.

Anoche corrió como un hecho la muerte del general Ibañez, de que dieron cuenta El Correo y La Correspondencia; pero el ilustre general vive aún, y los médicos no desespieran de salvarle.—Concha sigue en el mismo estado de gravedad: cuando se pasa de los ochenta, cualquier desazon puede ocasionar la muerte.—No tienen mejoría los generales Tassara y Merelo.—La enfermedad de Salmeron no ofrece gravedad.—La estacion cruda porque atravesamos quebranta la salud, aun en las personas robustas, cuanto más en las achacosas.

Ya anoche se obtuvo la aprobacion del artículo 9.º de las reformas militares, que serán votadas pronto, para emprender inmediatamente el exámen de los presupuestos que se están confeccionando de prisa.—En los centros oficiales, como dia festivo, se huelga.—La familia real ha salido de paseo, pero no la Reina, aunque ya está del todo bien.—De provincias, que las pruebas del Peral siguen dando buenos resultados: pronto empezarán las oficiales.

En Paris ha empezado animada la lucha electoral.—F.

Cartera oficial.

Servicio de la plaza por el dia 29 de enero de 1889.—Parada, Córdoba.—Jefe de dia, don Manuel Saez, teniente coronel de Córdoba.—Hospital y provisiones, tercer capitán del mismo cuerpo.—Sargento de hospital y preso de enfermos, Santiago.—Por órden, el teniente coronel, mayor, Guerrero.

Estacion meteorológica de la Universidad de Granada.—Observaciones del 28 enero de 1889.

Altura del barómetro en milímetros á las nueve de la mañana. 717.4
Direccion del viento. NE.
Estado del cielo. Despej.
Temperatura máxima del aire á la sombra. 11.4
Temperatura máxima del aire al sol. 17.3
Pluviómetro en milímetros. 0.00
Termómetro tipo, á las tres de la tarde. 10.9
Predicción del tiempo: bueno.

Almoneda de granos. Precios y balances del trigo.—Existencia: Sobrante de ayer, 1575 fanegas. Entrada de hoy 430 id. Total existencia de hoy, 2005 id.—Venta: A 10 pta. 25 cts. la fanega, 12 fanegas. A 19 pta. 50 cts. id. 19 id. A 10 pta. 75 cts. id. 38 á 11 pta. 00 cts. id. 310. A 11 pta. 25 cts. id. 25. A 11 pta. 50 cts. id. 59. Total vendido, 463 fanegas.—Balance: Existencia, 2005 fanegas.—Vendido, 463.—Sobrante para mañana, 1542.

Precios de otros granos. Cebada, de 5 pts. 25 céntimos á 5 pts. 75 cts. fanega. Habas, de 7 pts. 25 céntimos á 8 pts. 00 cts. Maíz, de 9 pts. 00 cts. á 9 pesetas 75 cts.

Matadero público. Precios del kilo de la contratacion de carnes del dia de ayer.—Carnero, 1.25 pesetas.—Vaca, 1.50.—Ternera, 1.50.—Macho capado, 0.00.—Oveja, 0.00.—Choto de leche, 0.00.

Galton.

Dia 29.—San Francisco de Sales obispo y doctor.—Jubilación de las 40 horas en la iglesia de San Cecilio; á las nueve misa cantada; á las cuatro se hace la novena de San Cecilio, y predica D. Manuel Arcoya.—En la Catedral, á las ocho y media se reza el rosario; á las nueve misa mayor y en la Real Capilla.—En la iglesia de San Matías, á las diez funcion á San Francisco de Sales, asisten los señores Curas y Beneficidios y predica D. Juan Sedeño.—En Santa Eustaquia misa de doce á San Antonio de Padua.—En San Pedro, á la oracion, rosario y el vía crucis.—En la Magdalena se hace la novena de San Blas.—La novena de Santa Iés concluye en su iglesia á las cinco.—En los Hospitales y demás iglesias, se reza el rosario.—Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Angustias, en su iglesia.

ANIVERSARIO. Los señores sacerdotes que quieran aplicar el santo sacrificio de la Misa el dia 30 del corriente en la iglesia de Santa María Magdalena, de siete á diez de la mañana, por el alma de D. Claudio Lopez Martin, recibirán el estipendio de ocho reales. El dia 31, por el alma de D.ª Natalia Cast uchi y Ruiz, en la misma iglesia, á las mismas horas y con el mismo estipendio. El Excmo. é Ilmo. Sr. Arzobispo se ha dignado conceder 80 dias de indulgencia á los fieles que practiquen cualquier acto piadoso en dicha iglesia, por sus almas.

CRÈME SIMON POLVOS de Arroz SIMON Jabon de Crème Simon MARAVILLOSOS PARA LA Toilete diaria. Protegen divinamente la cara contra las molestias del Sol, del Frio o del aire del Mar. Blanquean y suavizan el cutis dando Frescura, Juventud, Aterciopelado. EVITAR FALSIFICACIONES. J. SIMON, 36, Rue de Provence, PARIS. De venta en las buenas Casas del Reino. En Granada: Bazar del Progreso, Reyes Católicos, 12.

Como preparacion magistral es perfecta y de efectos admirables. (Desconfíese de las imitaciones) Sevilla 26 junio de 1887. En mi clientela particular he prescrito con frecuencia la Emulsion Scott de aceite de bacalao é hipofosfitos de cal y sosa, congratulándome al haber obtenido resultados maravillosos con su uso, en todos aquellos estados morbosos que tienen por causa la pobreza de glóbulos rojos de la sangre, tales como la anemia, clorosis, escrofulismo, linfatis-mo etc. Tengo además la satisfaccion que en mi concepto es una buena preparacion magistral que reúne las circunstancias ventajosísimas de ser grata al paladar, fácilmente digerible y asimilable, siendo por tanto un excelente tónico reconstituyente. Dr. MIGUEL MERINO Y GARCIA.

Las gotas preciosas cargadas de yodo que filtran incoloras de los hígados de bacalao recién pescados se presentan al público sin mezcla de materias exóticas y ordinarias en el Aceite de Hígado de Bocalao de Lanman y Kemp. Así pues en casos donde los aceites ordinarios vendidos como Aceite de Hígado de Bacalao han resultado enteramente sin valor, este artículo está haciendo milagros. Los médicos que lo han empleado como remedio para la tisis incipiente, pneumonías, males crónicos del hígado, y como restorativo despues de enfermedades debilitadoras, lo pronuncian la mejor preparacion de su clase que han conocido. Una cucharadita mezclada con dos del Pectinol de Anacahuita es el modo más fácil y mejor de tomar el Aceite.

Aviso á los que sufren. La salud, el don más precioso que puede gozar el hombre en este mundo, es bien sabido que cuando se posee apenas se le dá importancia alguna, pero si una vez se pierde, entonces se aprecia lo mucho que vale, no existiendo tesoro por grande que sea, capaz de igualar su innumerable valor. Por lo tanto, es nuestro deber aconsejar á los que padecan alguna enfermedad especial de las vías urinarias, hagan uso de las Grajeas Saez, seguros de conseguir con su empleo la curacion radical y poder disfrutar de una completa y feliz salud.—Se hallan de venta á 12 reales el frasco en las principales farmacias y droguerías.

Farmacia. Se vende por ausentarse su dueño, la de la villa de Cádiz, es sola y surte seis pueblos.—Pídanse informes á su dueño. La sordera curada. Un muy interesante libro, de 132 páginas sobre la sordera.—Ruidos de la cabeza.—Cómo se puede curar en casa.—Se remite franco por el correo, 80 céntimos.—Dirigirse al Dr. Nicholson, 24, Carrerón, 24.

Esquelas de entierro y funeral. En la imprenta de este periódico se hacen á todas las horas del dia y de la noche á precios muy económicos. IMPRENTA DE EL DEFENSOR DE GRANADA.

ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO
PASTILLAS y POLVOS PATERSON
 con BISMUTHO y MAGNESIA
 Recomendadas contra las Afecciones del estómago, Falta de Apetito, Digestiones laboriosas, Acidias, Vómitos, Eructos y Cólicos; regularizan las Funciones del Estómago y de los Intestinos.
 Exigir en el rotulo el sello oficial del Gobierno francés y a firma de J. FAYARD.
 Adh. DETHAN, Farmaceutico en PARIS

D. Jose Fernandez, cirujano dentista, ofrece su gabinete a todas las personas que quieran hacer uso de sus conocimientos en el arte dental.—Orificaciones y empastes por los los sistemas conocidos hasta el día, limpieza de boca sin hacer uso de sustancias que puedan perjudicar el esmalte del diente.—Extracciones de dientes, uuelas ó carios sin causar dolor, por medio de la anestesia.— Construcción de dentaduras hasta un solo diente, sobre bases de oro, platino ó caoutchú, sin muelles ni resortes.—Su gabinete, plaza del Ayuntamiento, sobre la peluquería de Soler, su entrada, por la calle de Mariana Pineda, núm. 13, piso 2.º

Gran almacén de música y pianos de Antonio Solá.—Surtido completo de pianos hallará el público, siendo todos de los más perfeccionados que se conocen. Los precios son los más módicos posibles, saliendo más arreglados que traídos de las mismas fábricas y sin correr riesgos. Elección á satisfacción garantizada por tres años.—Las ventas son al contado y á plazos; también se admiten cambios.—Música, métodos, estudios, etc., de todas clases, con descuentos como las casas editoriales de Madrid y del extranjero. Calle de San Miguel Alta núm. 1, hoy Hernán Pérez, al final de la calle de la Cruz (cerca de la plaza de Gracia.)

En el acreditado establecimiento de Antonio Vivar, situado en la plaza del Agua, núm. 5, se venden los legítimos vinos de la Mancha, haciéndose superiores por sus buenas cualidades, como el público de Granada lo conoce, á cuantos se venden en esta capital con el nombre de Valdepeñas. Agradecido de la constante preferencia que el público viene dispensando á sus vinos, se los ofrece desde 9 pesetas en adelante, pudiéndose presentar certificado del Gabinete químico municipal.—Cada quince días se reciben nuevos surtidos.

AGUA DE AZAHAR.
 COMPANIA FABRIL TENA SEVILLA.
 RECONOCIDA COMO LA MEJOR por su exquisita fragancia y virtudes medicinales para combatir todos los padecimientos nerviosos y del corazón.
 Exigase siempre el nombre y la firma TENA en las etiquetas y marcas registradas.
 GIRALDA.
 De venta en Granada en las droguerías de D. Isaac Santella y D. Santos Perez, y farmacia de D. José Molinero, á los precios de 1'50, 2, 2'50 y 5 pesetas botella.



La Gastralgia y demás padecimientos del estómago se curan con los bellos antigestrágicos del Dr. Albornoz.—Caja 24 reales y se dan gratis á los pobres de solemnidad que el médico los certifique.—Farmacia del autor, Alhondiga, 9, Granada.

Venta de dos pianos, uno vertical y otro horizontal. Se darán muy arreglados.—Abenamar, 19, darán razon.

INFALIBLE Y RADICAL en la curación de todas las afecciones bronquiales: Mal de Garganta, Difteria, Tos y Tisis es el

PECTORAL de ANACAHUITA
 Remedio Vegetal de la Naturaleza para el alivio y curación segura de toda enfermedad de el Pecho y los Pulmones.
 Al por mayor, Dns. Vicente Ferrer y compañía, Barcelona.



ENFERMEDADES GENITO-URINARIAS, DEL ESTOMAGO Y NERVIOSAS



IMPOTENCIA

placeres solitarios, constitución, estudios, vida sedentaria, etc.—El Spaha Thompson (frasco grande, 20 pesetas y 6 pequeño) vigoriza sin perjuicio, cualquiera que sea la edad, y es considerado único curativo que no escita ni produce alteraciones para la vida, á pesar de su fuerza vital y su rápida acción tónica. Su acción benéfica cura además los males del Pecho, Estómago, Estreñimiento, Jaquecas, Ideas tristes, Hipcondría, Váridos, Insomnios, Enflaquecimiento, Vejez prematura, Pérdida de fuerzas ó memoria, Epilepsia, etc.—Poseemos también el Gran Thompson (frasco, 6 pesetas), que es el perfecto específico de las vías urinarias, curando SIN SONDAR ni operar el Mal de Piedra, Cálculos de los Ríñones, Catarro de la Vejiga, Infartos de la Próstata, Arentillas, Incontinencia de Orina, dilata las ESTRECHECES uretrales, y finalmente, es infalible en la Purgación, Gota militar, que corta en cuatro días, y en los Flujos de la vagina y matriz.—El Sr. Director contestará GRATUITAMENTE por carta á los de provincias, ó personalmente en el Gabinete, cuantas consultas se le hicieren para el uso de los medicamentos, y los mandará por correo certificados á todos los pueblos, enviando su valor en sellos ó libranza del Giro mutuo ó otro medio de reembolso, y dirigiéndose siempre al Sr. Director del

GABINETE MÉDICO NORTE-AMERICANO, MONTERA, 33, MADRID.

Especial para los males del aparato Génito-Urinario del Estómago y con una sección, única en España, de la Electroterapia (Electricidad Médica) con corriente continua, intermitente, frote, amasamiento, baño, etc., para las NEURVIOSAS (Paralisis, Neuralgias, Reuma, Sordera y todos los afectos al sistema nervioso de cualquier causa y forma).—Se envían á Provincias aparatos Eléctricos con prospectos detallados para las diversas aplicaciones de tan suprema medicación.—Folleto curioso en Español ó Francés gratis á quien lo pida, y que recomendamos á Enfermos y Sanos.—Los Específicos Thompson se venden en todas las acreditadas boticas de España, resto de Europa y América.

PEDIR EN TODAS PARTES
CHOCOLATE MENIER
 LA FÁBRICA MÁS GRANDE DEL MUNDO
 Diplomas de Honor en todas las Exposiciones
 Venta del CHOCOLATE MENIER : 50,000 kilos por día
EVITAR las FALSIFICACIONES

LA TRASATLANTICA.
 COMPANIA DE VAPORES AL RIO DE LA PLATA (América del Sur.)
 El 31 del corriente mes de enero saldrá del puerto de Cádiz el magnífico vapor español titulado **ALFONSO XII.**
 Admite carga y pasajeros para Santa Cruz de Tenerife, Santos, Rio Jansiro, Montevideo y Buenos Aires.
 Comisionado en Granada, G. Savater, Párraga, 2.

En todas las Farmacias, Perfumerías y Bazares
La VELOUTINE
 Polvo de Arroz especial
 Preparado al Bismuto por **CH. FAY, Perfumista**
 PARIS — 9, Rue de la Paix, 9 — PARIS

FOTOGRAFÍA DE AYOLA (hijo.)
 REYES CATÓLICOS, 8, FRENTE AL CAFÉ COLON.

Esta nuevo establecimiento, montado á la altura de los principales de España, cuenta con todos los más notables aparatos y decoraciones para los retratos, siendo sus precios los más económicos, dado el lujo de las tarjetas y perfeccion de los trabajos, haciendo tamaños directos no conocidos en esta localidad, como los indica la siguiente

TARIFA DE PRECIOS:

Tarjeta	Tamaño en centímetros.	Real.
Tarjeta Giralda.	9 por 5	seis, 20
" Visita.	11 por 7	seis, 30
" Elisabeth.	13 por 8	seis, 40
" Album.	16 por 11	seis, 60
" Archiduquesa.	21 por 10	seis, 80
" Promenade.	21 por 13	seis, 100
" Paris.	25 por 17	seis, 140
" Salon.	31 por 19	seis, 200
" Doble salon.	46 por 23	el primero, 120
" "	"	copias á 40
" Gran Promenade	49 por 26	el primero, 140
" "	"	copias á 60
" Imperial.	48 por 39	el primero, 180
" "	"	copias á 100
" Blox.	55 por 38	el primero, 220
" "	"	copias á 120
" Excelsior.	65 por 48	el primero, 300
" "	"	copias á 160

Las ampliaciones y reproducciones á precios convencionales.—Horas de trabajo y despacho, de ocho de la mañana á cinco de la tarde, sus cuartos se abren á las 11 y media.

1184 **GRAJEAS de Hierro Rabuteau**
 Laureado del Instituto de Francia — Premio de Terapéutica.
 El empleo en Medicina del Hierro Rabuteau está fundado sobre la ciencia. Las Verdaderas Grajeas de Hierro Rabuteau están recomendadas en los casos de Clorosis, Anemia, Colores pálidos, Pérdidas, Debilidad, Extenuación, Convalescencia, Debilidad de los Niños, empobrecimiento y alteración de la sangre á consecuencia de fatigas, veledas y excesos de toda clase. — Se tomarán 4 á 6 Grajeas diarias.
 Ni Constipación, ni Diarrea, Asimilación completa.
 El Elixir de Hierro Rabuteau está recomendado á las personas que no pueden tragar las Grajeas. — Una copia en las comidas.
 Exigase el Verdadero Hierro Rabuteau de **CLIN y Cia, de Paris,** que se halla en las principales Boticas y Droguerías.

La Actividad.
 Centro consultivo de Hacienda. Representación de Ayuntamientos y corporaciones cíviles y partícipares.
PEDRO MARTINEZ H Y O Y C^{ta}
21. Espadero, 21. — Granada.
 Esta casa se encarga de la gestión y defensa de toda clase de asuntos respectivos á los contribuyentes y de las reclamaciones de agravio que tengan los mismos por sus distintos tributos.
 También confecciona toda clase de documentos relacionados con las Corporaciones municipales, como repartos de territorial, de consumos, padrones de cédulas personales, cuentas municipales, depósitos y cuantos documentos se relacionan con las citadas Corporaciones.—Prontitud y economía es el tema de esta casa.

Valdepeñas por el propio cosechero. En el acreditado establecimiento de Felipe Nieva, calle de Raogigas, núm. 1, se acaban de recibir nuevas partidas de estos especiales vinos de calidad superior, naturales, sin color artificial ni alcohol adicionado, cuyas condiciones los hacen tan aceptables para el consumo de las familias.—Se facilitan tan barriles de una y media arroba, sin exigir más que el valor del líquido. También se sirven los pedidos directamente desde Valdepeñas á cualquier punto de España.—Servicio á domicilio. Precios: Desde 9 pesetas arroba en adelante.

De viva voz francés é italiano, por un profesor italiano, catódrico que fué de francés en varios colegios de segunda enseñanza. Lecciones alternas á domicilio á 15 pesetas mensuales. Precios convencionales para grupos de dos ó más personas.—Quarta Real, núm. 2, sastrería de D. Manuel Moreno Rivers, darán razon.

Ama de cria primeriza, con leche fresca, para casa de los padres.—Darán razon, en la posada del Rincercillo, calle de Mesones.

Buen negocio. Se traspasa el establecimiento de abacería, Elvira, 116. Se vende tocino y garbanzos en partida.

¡Acudid! Gran almoneda de toda clase de muebles, á precios fuertemente baratos, y una máquina de coser.—Moral de la Magdalena, 44.

El depósito de la verdadera Tintura sin igual que comunica á las canas y á la barba su color primitivo, se vende en el bazar del Progreso, Reyes Católicos, 12.

Aviso interesante. En la pastelería del Navío se expenden pasteles de pavo trufado á cinco reales uno.

Almoneda Se hace de toda clase de muebles nuevos, en buen estado; cómodos, lavabos y varios estrados.—Torre de San Matias, núm. 1.

Se vende la casa núm. 19 de la calle de la Cruz.—En la misma, darán razon.

LA GENTIL.
FABRICA DE CORSÉS DE R. SANCHEZ HERMANOS
 Frailes, 3.—SUURSAL, Zacatin, 83 y 85.
 Para complacer á infinidad de señoras que han pretendido adquirir en esta casa los corsés de nuestro excelente fabricación, hemos decidido establecer la venta al por menor á LOS MISMOS PRECIOS DE FÁBRICA, para que puedan en lo sucesivo efectuar sus compras en esta fábrica, calle de los Frailes, 3, ó en la
SUURSAL, Zacatin, 83 y 85,
 donde hallarán cuantas clases de corsés puedan desear, desde 88 céntimos uno hasta los más riquísimos que se encarguen.
 Especialidad en fajas higiénicas, para señoras y caballeros, desde cinco pesetas en adelante.
Fábrica, Frailes, 3.—SUURSAL, Zacatin, 83 y 85.

EMULSION de SCOTT
 DE ACEITE PURO DE HIGADO DE BACALAO CON HIPOFOSFITOS DE CAL Y DE SOSA.
 TAN AGRADABLE AL PALADAR COMO LA LECHE.
 El remedio mas racional, perfecto y eficaz para el alivio y la cura de la TISIS, ESCROFULA, BRONQUITIS, RESFRIADOS, TOSSES CRÓNICAS, AFECIONES DE LA GARGANTA y las ENFERMEDADES EXTENUANTES, tales como el RAQUITISMO y el MARASMO en los niños, la ANEMIA, la EMACIACION y el REUMATISMO en los adultos.
 Es un maravilloso reconstituyente. No tiene rival para robustecer y fortalecer el organismo.
 Los médicos en todos los países del mundo la prescriben, á causa de lo agradable que es al paladar y de los brillantes resultados obtenidos con su uso. Tiene tres veces la eficacia del aceite de hígado de bacalao simple.
 De venta en todas las droguerías y farmacias.
 En Granada, D. Santos Perez, calle de Mesones, núm. 21 al 25.

